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Κυρίες και Κύριοι, 

Είναι με αισθήματα χαράς και συγκίνησης που βρίσκομαι μαζί σας και σας απευθύνω αυτά 

τα λόγια. Χαράς και συγκίνησης γιατί είμαι ανάμεσα σε συμπατριώτες μας στην μακρινή 

για μας Αυστραλία, την μεγάλη αυτή χώρα που έχετε επιλέξει σαν δεύτερη πατρίδα σας για 

να σχεδιάσετε και να δημιουργήσετε το μέλλον το δικό σας και το μέλλον των παιδιών σας.  

Σε αυτή την εκδήλωση καταδίκης των μαύρων επετείων, μας διακατέχουν όμως και 

αισθήματα  θλίψης και πόνου ψυχής καθώς για ακόμη μια χρονιά παραμένει αδικαίωτη η 

θυσία όσων αγωνίστηκαν και πρόσφεραν τη ζωή τους για την υπεράσπιση της ελευθερίας 

και της εδαφικής ακεραιότητας της Κύπρου το 1974, όταν η Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο 

και έσπειρε τον όλεθρο και την καταστροφή, βρίσκοντας ως πρόσχημα το εγκληματικό 

πραξικόπημα  κατά της νόμιμης κυβέρνησης της Κύπρου.   

Η θυσία τους θα δικαιωθεί μόνο εάν πετύχουμε την επανένωση της πατρίδας μας με μια 

λύση που θα ακυρώνει και θα ανατρέπει τα κατοχικά δεδομένα, με την κατάργηση της 

διαχωριστικής γραμμής, την αποχώρηση των τουρκικών στρατευμάτων και των εποίκων 

και την διασφάλιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που κάθε σύγχρονο και δημοκρατικό 

κράτος διεκδικεί για τους πολίτες του, περιλαμβανομένων  του δικαιώματος της 

επιστροφής και του δικαιώματος επί της περιουσίας. Μιας λύσης που θα μετατρέψει την 

Κύπρο σε τόπο ειρήνης, ασφάλειας και ευημερίας για όλους τους κατοίκους της, 

Ελληνοκύπριους, Τουρκοκύπριους, Μαρωνίτες, Αρμένιους και Λατίνους.    

Αυτή τη λύση οραματιζόμαστε και γι’ αυτήν θα συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε έχοντας 

πίστη στα δίκαια μας αλλά και την ελπίδα ότι η ώρα της δικαίωσης δεν θα αργήσει να 

έρθει. Ναι, θα φυσήξει ο άνεμος της ελευθερίας και στην δική μας πατρίδα. Με την κατοχή 

δεν συμβιβαζόμαστε και δεν πρόκειται ποτέ να συμβιβαστούμε.  

Σαράντα χρόνια από τη σταύρωση και την προδοσία της Κύπρου, η σκέψη μας πάει στις 

κατεχόμενες πόλεις και τα χωριά μας, στους τάφους και τους βωμούς των προγόνων μας, 

στις εκκλησίες μας και στα άλλα ιερά και τα όσια μας. Λέμε όχι στην κατοχή, λέμε όχι στη 

διχοτόμηση και τα τετελεσμένα που επιχειρούν και σήμερα ακόμη να μας επιβάλουν η 

Άγκυρα και οι εγκάθετοι της στα κατεχόμενα μας εδάφη. 

Μας λυπεί και μας ανησυχεί το γεγονός ότι παρόλο που πέρασαν σαράντα χρόνια 

εξακολουθεί να μένει ανοικτή και αιμάσσουσα η πληγή που προκάλεσε στην Κύπρο η 

Τουρκική εισβολή. Αντιλαμβανόμαστε τις συνέπειες της άγονης παρέλευσης του χρόνου ο 

οποίος καθιστά μη αναστρέψιμα τα συστατικά της λύσης και παγιώνει τα τετελεσμένα, 

αλλά όπως διακήρυξε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κύριος Νίκος Αναστασιάδης μιλώντας 
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σε κοινή με τις πολιτικές δυνάμεις του τόπου αντικατοχική εκδήλωση την περασμένη 

Κυριακή στη Λευκωσία,  αυτό δεν πρόκειται να μας οδηγήσει σε καμιά ρύθμιση που δεν θα 

κατοχυρώνει το μέλλον του Κυπριακού Ελληνισμού στην πατρίδα του, που δεν θα 

διασφαλίζει τον τερματισμό της κατοχής και του εποικισμού και δεν θα εξασφαλίζει τις 

προϋποθέσεις επανένωσης της πατρίδας μας και δεν θα διασφαλίζει τις βασικές 

ελευθερίες του συνόλου του Κυπριακού λαού.  

Με όλη την καλή θέληση και την ειλικρίνεια που επιβάλλουν οι συνθήκες και τα δεδομένα 

στο Κυπριακό, η δική μας πλευρά προσήλθε στις νέες διαπραγματεύσεις με στόχο μια 

συμβιβαστική μεν, αλλά λειτουργική και βιώσιμη λύση του προβλήματος, με την 

προσδοκία οι διαπραγματεύσεις αυτή την φορά να αποδώσουν και να ανοίξουν ένα νέο 

πιο ελπιδοφόρο κεφάλαιο για όλο τον Κυπριακό λαό.  

Δυστυχώς η Τουρκική πλευρά επαναλαμβάνει τις γνωστές από το παρελθόν τακτικές της 

και κάθε άλλο παρά επιδεικνύει την ίδια καλή θέληση με την δική μας πλευρά στις 

διεξαγόμενες διαπραγματεύσεις.  Καταθέτει ακραίες απαιτήσεις και γενικά ακολουθεί 

αρνητική στάση η οποία καθιστά ανέφικτη την επίτευξη συμφωνίας. Χαρακτηριστικό δείγμα 

της αδιαλλαξίας της είναι η άρνηση της να υποβάλει προτάσεις επί βασικών πτυχών του 

Κυπριακού όπως το εδαφικό και το περιουσιακό, σύμφωνα με την Κοινή Δήλωση της               

11ης Φεβρουαρίου 2014 του Προέδρου Αναστασιάδη και του Τουρκοκύπριου ηγέτη 

Ντερβίς ΄Ερογλου με την οποία επανάρχισαν οι διαπραγματεύσεις. Αντί τούτου επιδιώκει 

συμφωνίες ή συγκλίσεις μόνο στα θέματα που διεκδικεί ή την ενδιαφέρουν και παραπέμπει 

σε επόμενη φάση των διαπραγματεύσεων, αυτήν του πάρε – δώσε όπως την 

χαρακτηρίζει, εισηγούμενη μάλιστα και αυστηρά χρονοδιαγράμματα, χάριν εντυπώσεων 

και για εξυπηρέτηση των δικών της σκοπιμοτήτων. Και αυτό ενώ με τη Κοινή Δήλωση, έχει 

καταστεί πέρα για πέρα σαφές ότι οι διαπραγματεύσεις είναι δομημένες και βασίζονται 

στην αλληλένδετη συζήτηση όλων των κεφαλαίων του Κυπριακού.    

Όπως υπογράμμισε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης την Κυριακή, στο διάλογο που έχουμε 

εμπλακεί θέλουμε να υπάρχει αλληλοσεβασμός και ο αλληλοσεβασμός ξεκινά από την 

ώρα που σέβεται κανείς τα συμφωνημένα. Και το κοινό ανακοινωθέν της                                   

11ης Φεβρουαρίου διαλαμβάνει ξεκάθαρα πως το ευρωπαϊκό κεκτημένο πρέπει να 

εφαρμόζεται σε όλη την επικράτεια της Κυπριακής Δημοκρατίας, πως η όποια λύση θα 

πρέπει να διασφαλίζει ένα κράτος με μια και μόνη κυριαρχία, μια και μόνη διεθνή 

προσωπικότητα, μια και μόνη ιθαγένεια.   

Η θέση μας, υπογράμμισε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, ήταν και παραμένει ξεκάθαρη: Θα 

πρέπει να τιμήσουμε και να σεβαστούμε όσα μεταξύ μας συμφωνούμε. Διαφορετικά η 

πληγή του κυπριακού θα παραμένει ανοικτή και θα συνεχίσει να προκαλεί πόνο, αλλά και 

κόστος, όχι μόνο στους Ελληνοκύπριους, αλλά και στην ίδια την Τουρκία και στους 

Τουρκοκύπριους και σε κάθε εμπλεκόμενη πλευρά.    

Με αυτά τα δεδομένα, εναπόκειται στην Τουρκία να αναστρέψει το αρνητικό κλίμα 

αναφορικά με τις συνομιλίες. Στην Τουρκία που επιμένει να κρατεί αιχμάλωτη και νεκρή 

την πόλη της Αμμοχώστου, μη επιτρέποντας στην παράδοση της στους νόμιμους 
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κατοίκους της και καταδικάζοντας την στην πλήρη ερήμωση. Η Άγκυρα, όπως και το 

παράνομο καθεστώς στα κατεχόμενα, θα πρέπει να ακολουθήσουν τη φωνή της σύνεσης, 

της συνεργασίας και της μετριοπάθειας και να εγκαταλείψουν, επιτέλους, την αρνητική και 

αδιάλλακτη τους στάση.  

Κυρίες και Κύριοι,  

Καταδικάζοντας σε αυτή τη συγκέντρωση το διπλό έγκλημα κατά της Κύπρου, αισθάνομαι 

πως θα ήταν μεγάλη παράλειψη αν δεν έκανα ιδιαίτερη αναφορά σε ένα γεγονός που μας 

συγκλονίζει ιδιαίτερα. Στο ότι ακόμα και σήμερα, σαράντα χρόνια μετά την εισβολή, 

συνεχίζουμε να τελούμε κηδείες και να θάβουμε νεκρούς μας. Είναι ήρωες συμπατριώτες 

μας που βρίσκονταν στο κατάλογο των αγνοουμένων και που τα λείψανα τους έχουν 

εντοπιστεί σε ομαδικούς τάφους και η ταυτότητα τους διακριβώθηκε με επιστημονικές 

εξετάσεις. Είναι συμπατριώτες μας οι περισσότεροι των οποίων, όπως έδειξαν οι εξετάσεις 

αυτές μαζί με μαρτυρίες που έχουν εν τω μεταξύ συγκεντρωθεί, εκτελέστηκαν εν ψυχρώ 

από τους Τούρκους εισβολείς καθώς και από Τουρκοκύπριους εγκάθετους της Άγκυρας, 

ενώ είχαν συλληφθεί και βρίσκονταν εν ζωή μετά το τέλος των εχθροπραξιών.  

Από τις 1619 περιπτώσεις Ελληνοκυπρίων αγνοουμένων, εντοπίστηκαν κατά το τελευταίο 

διάστημα τα λείψανα τετρακοσίων τεσσάρων που κηδεύτηκαν και τάφηκαν με τις 

αρμόζουσες τιμές.   

Το θέμα των αγνοουμένων είναι πάντα πρώτο στις σκέψεις μας και το θέτουμε συνεχώς 

τονίζοντας ότι θα πρέπει να ληφθούν από μέρους της άλλης πλευράς συγκεκριμένες 

αποφάσεις που θα βοηθήσουν στην διακρίβωση της τύχης όλων ανεξαίρετα των 

αγνοουμένων. Μεταξύ των αποφάσεων αυτών θα πρέπει να είναι το άνοιγμα όλων των 

αποκαλούμενων στρατιωτικών ζωνών  στα κατεχόμενα για τις εκταφές, καθώς και η 

πρόσβαση σε όλα τα αρχεία για την εξασφάλιση των αναγκαίων πληροφοριών.   

Σημειώνω πως η δική μας πλευρά, συνεργαζόμενη πλήρως για την οριστική επίλυση του 

ανθρωπιστικού αυτού προβλήματος, έχει συμβάλει στον εντοπισμό 125 λειψάνων 

Τουρκοκυπρίων, από τις 502 περιπτώσεις που έχουν κατατεθεί για να διερευνηθούν. Οι 

229 από αυτές αφορούν τη περίοδο 1963-1964.  

Θέλουμε να πιστεύουμε και να ελπίζουμε πως θα έρθουν σύντομα οι μέρες που και το 

θέμα των αγνοουμένων και το Κυπριακό στο σύνολο του θα είναι θέματα λυμένα, φτάνει 

τούτο να είναι στόχος και επιθυμία και της άλλης πλευράς.  

Η δική μας πλευρά θα συνεχίσει άοκνα τις προσπάθειες μας, προσδοκώντας στη στήριξη  

και την αλληλεγγύη όλων των δημοκρατικών και σύγχρονων χωρών και κυβερνήσεων.  

Θέλουμε την πατρίδα μας να απελευθερώνεται από την κατοχή και να επανενώνεται. 

Θέλουμε να δούμε την διαχωριστική γραμμή να καταργείται,  τα στρατεύματα του Αττίλα 

και τους έποικους να αποχωρούν, τους πρόσφυγες να ασκούν το δικαίωμα τους για 

επιστροφή, όπως και το δικαίωμα τους για την περιουσία τους. Θέλουμε να δούμε τη θυσία 

όλων των ηρώων και των πεσόντων μας να δικαιώνεται, θέλουμε και εσάς, και όλους τους 
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ομογενείς μας στην κάθε γωνιά του κόσμου να γίνονται ακόμα πιο περήφανοι για τη χώρα 

της καταγωγής τους, την ιδιαίτερη τους πατρίδα, την αγαπημένη μας Κύπρο.  

Σας μεταφέρω τους θερμούς χαιρετισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας, καθώς και τις 

ευχαριστίες και την εκτίμηση όλων μας στην Κύπρο, για τον πολύ σημαντικό ρόλο που 

ολόκληρη η ομογένειας μας στην Αυστραλία, διαδραματίζει  στην προβολή των δίκαιων 

θέσεων μας στο Κυπριακό, καθώς και στην περαιτέρω ανάπτυξη και εμβάθυνση των 

εξαίρετων σχέσεων της Κύπρου με την Αυστραλία.   

Η γνήσια αγάπη και αφοσίωση προς την ιδιαίτερη σας πατρίδα, καθώς και η πολυδιάστατη 

συμβολή σας στην κοινωνική, οικονομική και πολιτική ζωή της Αυστραλίας, έχουν 

πράγματι συνεισφέρει τα μέγιστα στη δημιουργία και εδραίωση των σχέσεων αυτών 

μεταξύ των δυο χωρών.  

Παράλληλα,  με την όλη  δραστηριότητα που αναπτύσσετε, περιλαμβανομένης και της 

πολιτιστικής και εκπαιδευτικής,  συμβάλλετε κατά αξιοσημείωτο τρόπο στη συσπείρωση 

και ενότητα των όπου γης Κυπρίων και στην ενίσχυση, έτσι, των δεσμών τους με την 

πατρίδα.  

Ζείτε σε μια υπέροχη χώρα η οποία μοιράζεται πολλές κοινές αξίες και φιλοδοξίες μαζί 

μας, περιλαμβανομένης της δέσμευσης μας στη δημοκρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, το 

κράτος δικαίου και τις κοινές νομικές και κοινοβουλευτικές παραδόσεις. Αυστραλία και 

Κύπρος είναι και οι δυο μέλη της Κοινοπολιτείας και ένθερμοι υποστηρικτές του οράματος 

και των σκοπών του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών, για την προώθηση των οποίων 

συνεχίζουν να εργάζονται ενεργά προς όφελος της παγκόσμιας ειρήνης και ασφάλειας,  

καθώς και της κοινωνικής και οικονομικής προόδου.  

Η Κυπριακή Δημοκρατία ανέκαθεν προσέβλεπε στην Αυστραλία, ως μια από τις πιο 

φιλικές και ισχυρές χώρες, για τη στήριξη των θέσεων της στο Κυπριακό. Η Αυστραλία 

υπήρξε και συνεχίζει να είναι συνεπής υποστηρικτής των διεθνών προσπαθειών για 

επίτευξη μιας λύσης βασισμένης στις αρχές και τα ψηφίσματα των Ηνωμένων Εθνών. Στο 

πλαίσιο αυτό έχει διατηρήσει αστυνομική δύναμη στην Κύπρο ως μέρος της Ειρηνευτικής 

Δύναμης του ΟΗΕ, ενώ παρακολουθεί από κοντά τις εξελίξεις και συμβάλλει ενεργά στις 

προσπάθειες εξεύρεσης μιας ειρηνικής  διευθέτησης. 

Είμαστε ευγνώμονες για τη στήριξη όλων των φίλων χωρών στις προσπάθειες επίλυσης 

του Κυπριακού. Η κυβέρνηση μας και προσωπικά ο Πρόεδρος Αναστασιάδης, είναι 

δεσμευμένοι στην υλοποίηση του οράματος για μια κοινή πατρίδα με τους 

Τουρκοκύπριους και τους άλλους νόμιμους κατοίκους της νήσου, όπου όλοι μαζί θα 

μπορούμε να συνδημιουργούμε και να κτίζουμε το μέλλον μας σε συνθήκες ασφάλειας και 

σταθερότητας.   

Προς την κατεύθυνση αυτή είμαστε ενθαρρυμένοι από την πρόσφατη ανακάλυψη των 

υδρογονανθράκων στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου. Εξασκώντας τα 

κυριαρχικά της δικαιώματα, η Κύπρος σχεδιάζει με προσοχή τα βήματα που απαιτούνται 
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για την εκμετάλλευση των κοιτασμάτων με στόχο η χώρα μας  να καταστεί ενεργειακό 

κέντρο στην περιοχή, προς όφελος τόσο των Ευρωπαίων όσο και των άλλων συνεργατών 

μας.  

Ο αναβαθμισμένος – ενεργειακά, στρατηγικά και πολιτικά – ρόλος της Κύπρου στην 

περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και ευρύτερα, συγκεντρώνει ήδη τη διεθνή προσοχή 

και το ενδιαφέρον πολύ σημαντικών χωρών, διαγράφοντας ένα πιο ευοίωνο μέλλον για την 

Κύπρο και το λαό της.  

Χαρακτηριστικές είναι οι δηλώσεις του Αμερικανού Αντιπροέδρου Τζον Μπάϊντεν, τόσο 

κατά την επίσκεψη τον περασμένο Μάιο στη Λευκωσία όσο και αργότερα στις Ηνωμένες 

Πολιτείες. Τόνισε ότι με την ανακάλυψη και εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων η 

Κύπρος ανέλαβε ηγετικό ρόλο στη Μεσόγειο και είναι έτοιμη να καταστεί παίκτης-κλειδί 

στη μεταμόρφωση της περιοχής σε ένα παγκόσμιο ενεργειακό κέντρο για το φυσικό αέριο.  

Αυτά, μαζί με τις εκτιμήσεις και από άλλες πλευρές ότι η Κύπρος έχει πλέον να προσφέρει 

πολλά στην ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης, δίνουν ασφαλώς στην πατρίδα μας μια 

εντελώς νέα και πιο δυναμική προοπτική.  

Κυρίες και Κύριοι,  

Παρόλη την έμφαση που δίνουμε αυτή την περίοδο στην αντιμετώπιση των δυσκολιών της 

οικονομίας μας, μεταξύ άλλων και με την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των κοιτασμάτων 

των υδρογονανθράκων, παραμένουμε πάντα προσηλωμένοι στο στόχο της επίλυσης του 

Κυπριακού προβλήματος. Έχουμε υποχρέωση να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές μια 

Κύπρο απαλλαγμένη από την κατοχή, μια Κύπρο ελεύθερη, δημοκρατική, ασφαλή και 

ευημερούσα για όλους τους κατοίκους της. Αυτό θα το πετύχουμε ενωμένοι όλοι, έχοντας 

όπως πάντα και τη στήριξη και την αγάπη της ομογένειας μας στην Αυστραλία και σε όλο 

τον κόσμο.   

Σας ευχαριστώ για την παρουσία σας, σας ευχαριστώ και για τα μηνύματα της αγάπης και 

της συμπαράστασης σας προς την ιδιαίτερη πατρίδα. Σας εύχομαι κάθε καλό για σας και 

τις οικογένειες σας.  

 

 


